

报告热点马上议



环保部部长周生贤
现代快报特派记者 郑春平 摄

环保部部长:今年的霾比去年好转了

周生贤表示,京津冀雾霾数值下降但感受还不大;治霾要打持久战,希望大家有耐心

“我们要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战。”听了政府工作报告中如此有力的一句话,谁都会被感染。环保部部长周生贤更是不例外——昨天上午大会结束经过人民大会堂的“部长通道”时,他没有像很多部长那样脚步匆匆,而是罕见地等在一旁,直到发言席空出后,上前与中外记者们进行了交流。

“九大任务有其一”,昨天的政府工作报告对2014年重点工作提出了九大任务,其中第九项便是“努力建设生态文明的美好家园”。

并明确提出要以PM2.5和PM10的治理为突破口,深入实施大气污染防治行动计划。

“我想大家不会忘记,去年人代会结束后,媒体采访问我这次会议结束后,你从什么地方入手抓好环境保护管理工作,我当时的回答就一句话‘从抓治理PM2.5做起’。”显然,周生贤也十分有感触。他说,去年审议并通过了《大气污染防治行动计划》,简称“大气十条”,涉及十一个方面三十多项措施。“最近,我们采取了拉网式的检查和督查,事先

不打招呼,结果表明,总体的情况是好的,但是也存在3个方面:一是企业偷排,没有尽到社会责任;二是有的地方存在政府保护现象;三是环保部门监管仍不到位,有的地方还存在不作为的现象。”

周生贤还表示,和去年相比,今年的雾霾已经出现了积极的变化。比如,2014年春天,京津冀地区的PM2.5平均值已较去年同一时期同一气象条件下的数据出现微降。比如京津冀的雾霾,去年最高值是1000多,今年的最高值是900多;平

均值去年是600多,今年是500多。同时他也坦言,“这样的变化老百姓不可能感受得到”,但只要坚持做下去就一定能感受到空气质量好转,民众感受和环保数据“两张皮”的情况将得到解决,“我们既要打攻坚战也要打持久战,希望大家有足够的耐心”。

同时,他还表示,环保部号召群众揭发破坏环境现象,一旦发现,就狠狠处理。

现代快报特派记者 郑春平 项凤华 鹿伟 刘伟伟

北京的“防霾帐篷”南京也有? 江苏省环保厅厅长称普及不现实

针对各种防霾招法,陈蒙蒙表示,最重要的还是得把空气环境治理好



北京一所学校建“防霾帐篷”在网上蹿红,昨天,有网友发微博称,南京也有类似的防霾建筑。现代快报记者探访后获悉,这个外形像“毛毛虫”的建筑并不具备防霾功能。可不少家长都想知道:学校能不能都建个“防霾帐篷”?昨天,现代快报记者采访了全国人大代表、江苏省环保厅厅长陈蒙蒙,他回应说,这个普及的可能性不大,“最重要的还是得把空气环境治理好。”

现代快报记者 黄艳 马乐乐
现代快报北京特派记者 郑春平 项凤华 鹿伟 刘伟伟



北京 国际学校建起“防霾帐篷”



顺义国际学校的“防霾帐篷”

近来,北京的“防霾帐篷”成了网络热词。据报道,北京顺义国际学校的孩子们,雾霾天也能正常踢球,因为这所学校花费约3000万元建起两个“圆顶帐篷”,占地8000多平方米,里面是塑胶体育场,还装了空气过滤系统,确保学生不受雾霾影响。

据称,这个“防霾帐篷”很管用,外面空气有时候很糟,而里面的空气则是“小清新”。而所谓的防霾帐篷,其实是气膜体育馆,重点是其中的空气净化系统,“场馆内空气中PM2.5含量几乎为零”。

南京 河西“帐篷售楼处”也能防霾?



南京的“帐篷售楼处”和北京的“防霾帐篷”很像 现代快报记者 顾炜 摄

专业人士:
“帐篷”可靠过滤网实现除尘

南京莫洛迦冷暖从事新风系统设计的李经理在了解到这家售楼处的情况后表示,理论上,这种充气膜可以实现“抗霾”。他表示,由于售楼处与外界封闭,因此空气进出风口很可能集中在一个比较小的地方,这样一来只要在这个风口安置一个过滤网,就可以实现除尘,而PM2.5颗粒小,就需要更精细的过滤网。

按照售楼小姐的说法,这个充气膜造价超过千万元,因此虽然外观一般,但实际上非常“高大上”,关键是维护和管养很昂贵”。

“一般140平方米以下的住宅里面,安装一个新风系统造价大约1万

元,专门过滤PM2.5的过滤网有进口的,也有国产的,单个造价在两三千元。”李经理说。

学校:
防霾帐篷太贵一般建不起

对于一些家长们关心的“学校能否建防霾帐篷”,南京教育界有关人士表示,目前没有专门的防霾建筑,新建的校舍,也都是按国家统一标准的,并没有加入特别的防霾,或防治空气污染的“元素”。不过这位老师也表示,对于北京的“帐篷”功能,他们不是很了解,但一所学校要花3000万元,这也是普通公办学校承担不了的。不过,学校也在尽力为学生营造好的环境,包括改善体育馆及其设施。

快报专访

江苏省环保厅厅长陈蒙蒙:
**推广“防霾帐篷”不现实
重点还是治霾**



江苏省环保厅厅长陈蒙蒙
现代快报特派记者 郑春平 摄

江苏“大气十条”已获批

在《政府工作报告》第27页,陈蒙蒙用笔勾勾画画,做了不少标注——这一页通篇的内容都与生态文明、大气污染治理有关。“报告中,对雾霾问题分析得非常细,措施也十分具体。”他举例说,对大气污染防治的突破口,报告中提出了几个关键环节,包括产业结构、能源效率、尾气排放和扬尘等,“对江苏而言,产业结构的调整、工地扬尘的政治,都是重点。”

今年江苏还有一项重要任务是贯彻“大气十条”,在青奥会之前,对空气质量、大气环境和水环境都有专门的治理措施。据介绍,目前这十条省政府已通过,在环保部备案。

2月份江苏空气有好转

作为环保厅厅长,陈蒙蒙平时没少被人问“戴没戴口罩”“用不

用空气净化器”,昨天他坦言,自己很少戴口罩,家里、办公室也都没用空气净化器。不过,平时对空气质量的关注却是“每时每刻”。他在手机上下了软件天天看空气质量数据,还下了中国环境监测总站的软件、查看空气污染指数,每个小时更新一次。

他表示,数据显示,环保部部长周生贤所说的“京津冀雾霾数值好转”,在江苏其实也同样,今年2月份,江苏PM2.5浓度比去年同期明显改善。

南京可能提前进行空气污染预报

同时,环保部门的预报工作也将前置,预计到今年年底全省将全面实施空气污染的预警预报,“南京可能要提前到青奥前就开始进行空气污染预报。”